

基于“以人中心”的理念，实践社会贡献

— 在“提供奖学金”、“支援教育和启发”、“资助技术研究活动”三个支柱的基础上，增加对SDGs的支援，为青少年的健康成长和技术发展做出贡献 —

阿自倍尔山武财团是以促进肩负未来的青少年的健康成长和新技术的创造为目的而设立的。它将阿自倍尔创始人“将人们从繁杂的工作中解放出来”的DNA传承给后人，通过资助和支持给人们带来喜悦和幸福的创造，为社会做出贡献。这些措施的意义与SDGs中实现可持续发展社会的理念是相通的。

以创始人的思想为DNA进行传承，以“以人中心”的社会贡献为目标

一般财团法人阿自倍尔山武财团是为了纪念阿自倍尔株式会社创立110周年，于2016年2月成立的，其目的是为肩负未来的青少年的健康成长和创造新技术做出贡献。阿自倍尔山武财团冠以旧公司名称中的“山武”，继承了创始人——山



曾祢 宽纯

理事长
一般财团法人 阿自倍尔山武财团

口武彦“将人们从繁杂的工作中解放出来”的思想，包含了想要作为DNA好好地传承给后人的愿望。阿自倍尔山武财团将 1.“提供奖学金事业”、2.“支援教育和启发事业”、3.“资助技术研究活动事业”作为事业的三个支柱，开展帮助年轻人走向未来的项目。azbil集团在“以人为中心的自动化，为人们创造安心、舒适和满足，为保护地球环境作贡献”的理念下，通过资助和支持给人们带来喜悦和幸福的创造，实现“阿自倍尔特色”的社会贡献，持续开展活动。

通过“面对面”的交流，实施资金援助以外的支援

帮助年轻人走向未来的三个项目中，第一、第二支柱的“提供奖学金事业”和“支援教育和启发事业”从2017年开始就在azbil集团的研究开发基地——藤泽技术中心所在的神奈川县藤泽市（距东京约60公里）展开了地区支援活动，并在日本全国开展第三支柱“资助技术研究活动事业”活动。

“提供奖学金事业”是为了向居住在市内的因经济困难上不了大学的青少年提供升学的机会，对该市

帮助年轻人走向未来的三个项目



帮助年轻人走向未来的项目，是将希望未来的孩子们能够茁壮成长，像罗汉柏一样挺拔的想法具体化的三个支援项目。



圣园儿童之家的孩子们送给阿自倍尔山武财团的手写信和彩色卡片

实施的奖学金制度的参与计划。藤泽市教育支援基金财源的一部分来源于阿自倍尔山武财团的捐款，并将该部分捐款作为该奖学金等的资本金。此外，为了对需要经济支援的单亲家庭等的孩子进行教育支援，藤泽市政府、社会福祉法人、藤泽市社会福祉协商会三方合作，创立了“年轻人走向未来就学支援制度”。以升入初高中或者初中毕业就工作的孩子为对象，提供支援金。

“支援教育和启发事业”是对社会福祉法人 MISONO 在藤泽市内运营的儿童福利院“圣园儿童之家”的支援。除了向福利院捐款之外，还向生活在福利院内的孩子们在年满 18 岁从福利院毕业时提供就学和就业支援金。对于从福利院毕业后不能马上独立生活的孩子，会通过福利院向他们提供生活必需品等。

另外，由于新冠疫情，很多学校选择远程授课，为了给孩子们创造学习机会，向在家学习且缺少必要设备的孩子提供电脑或平板等，完善他们的学习环境。财团还支援学生志愿团体“My Own Place”，该团体在藤泽市开设寺子屋（日本的自主学习室），通过与孩子们一起做饭、玩耍等活动支持孩子们的成长。该团体以为孩子提供栖身之

所为目的，主要由日本历史悠久的大学——庆应义塾大学的学生进行运营，阿自倍尔山武财团也积极地为这些年轻人的社会贡献活动提供支援。

关于“资助技术研究活动事业”，财团理解 iPS 细胞研究所的活动宗旨，通过对支撑日本未来的科学技术的进步、发展和研究人员的支援，为了向以青少年为首的人们提供安心、舒适的支援，财团从成立之初就向京都大学 iPS 细胞研究所“iPS 细胞研究基金”进行了捐赠活动。此外，自 2021 年度开始，在阿自倍尔山武财团的网站上公开征集研究资助对象，开始了对从事社会发展和消除社会问题研究的研究人员进行资金援助的新活动。以测量控制为首的广泛的技术领域、区域环境保护、SDGs 贡献等角度进行多方面的审查，共选定 10 名研究人员，向每位研究人员提供两年的补助金。

诸如此类的支援里，阿自倍尔山武财团重视的是人与人的“面对面”交流。例如，在日本儿童节和圣诞节，财团的理事会到圣园儿童之家送蛋糕等，对于 My Own Place，也会就学生们在志愿服务中遇到的问题等提供建议。另外，在技术研究活动的资助项目中，我们

设想在资助期结束后，通过外出授课等方式与当地青少年交流研究成果。努力创造像这样面对面的交谈、可以商讨困难等问题的环境，不仅在资金方面进行援助，还在精神上给予支持，这也是阿自倍尔山武财团的一大特点。

疫情蔓延导致就学困难，从 SDGs 角度出发积极地给予支援

作为支持财团活动的阿自倍尔于 2019 年制定了“azbil 集团 SDGs 目标”，并将到 2030 年度为止定位为“行动的十年”，不断努力。与此相呼应，财团从 2020 年开始确保了独立于上述三个支柱的 SDGs 财源，扩大了财团的活动范围。具体来说，在 2020 年 6 月，我们捐赠了仅限神奈川县使用的款项，作为应对新冠疫情蔓延的救济款，用来帮助受新冠疫情影响的单亲家庭等社会弱势群体，让这些家庭和学生的能够获得经济上的援助，此外，为了帮助失去教育机会的学生，我们还向从事日本国内孤儿教育支援事业等的组织捐款。

阿自倍尔山武财团在利用阿自倍尔的捐款基础上，重视与人的交流，今后也将继续进行支援活动，为了进一步推进活动，致力于体制和基础建设，不断深化社会贡献活动。阿自倍尔山武财团将跟随 azbil 集团的步伐，进一步扩大支援的地区和领域，从 SDGs 角度出发，基于“以人民为中心”的理念，为社会做出贡献。

此篇报道发表于 2023 年 4 月。